

СУРГУТСКАЯ ПРИБУН

Газета выходит с 23 октября 1934 года * №101 (7422) * Суббота, 30 мая 1992 года * Цена 1 экз. в подписку 8 коп., в розницу 1 рубль.

ЗАБАСТОВКИ

ЭНЕРГЕТИКА: ЧАС ПИК БЛИЗОК

Стачечный комитет в лице профкома ГРЭС-2 обратился к трудовым коллективам города с рядом предложений.

Время, оставшееся до 8 июня — начала забастовки, на всех предприятиях объявить предзабастовочным. Вместе с представителями предприятий подготовить совместный пакет требований, в который включить вопросы: о своевременной выдаче заработной платы, о проведении индексации задерживаемой зарплаты, об изменении уровня ее отдельных категорий трудающихся производственной и социальной сферы, о введении дополнительных льгот для северян и обеспечении продуктами, промышленными товарами сургутят. 8 июня провести во всех коллективах собрания по выдвижению единых требований с целью одновременного прохождения срока официальных процедур и назначения даты общегородской забастовки. Для ее проведения создать городской стачечный комитет.

Вчера на встречу журналистов города с забастовочным комитетом приехали Н.А.Криловцов, председатель районного комитета профсоюза рабочих нефтяной и газовой отраслей промышленности и строительства, Г.С.Воронин, председатель профкома нефтяников. Они сообщили, что 29 мая на внеочередной конференции сургутской районной организации будет стоять вопрос о поддержке коллектива ГРЭС-2.

Кроме того, нефтяники уже обратились к своим техсоветам с предложением подготовить технические решения поэтапной остановки производства. Необходимо определиться и по входу и выходу из забастовки. В Сургуте побывали председатели профкомов предприятий нефтяников региона.

Что касается Тюменьэнерго, то вчера из объединения на станцию пришла телефонограмма, в которой администрация, совет трудового коллектива и объединенный профком предлагают воздержаться от забастовки. Адресат решил это пожелание проигнорировать и дать все же объединению шанс поддержать коллектив и присоединиться к забастовщикам.

Л.БОКОВА.

1 июня —

Международный день
защиты детей →

СЕЛЬСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

ИГРАЙ, ГАРМОНЬ!

ВПЕРВЫЕ ЭТОТ СТАВШИЙ ПОПУЛЯРНЫМ В НАРОДЕ ПРАЗДНИК СОСТОИТСЯ В СЛЕДУЮЩЕМ МЕСЯЦЕ В СТАРИННОМ ТУНДРИНО.

На него съедутся гармонисты из всех населенных пунктов района. А может, кто и из горожан пожалует. От сургутской пристани 21 июня пойдут две "Зари".

Недавно в Тундрино состоялся сход, на котором сельчане обговорили план встречи и проведения праздника. Договорились к этому дню помыть, почистить, словом, благоустроить село.

ТРАКТОР В ПОЛЕ

ВСПАШКУ ЧАСТНЫХ ОГОРОДОВ НАЧАЛИ В УГУТЕ.

Стоимость одной сотки пахоты определили в 100 рублей, что в 30 с лишним раз больше в сравнении с прошлым годом.

Более десяти лет в Угуте пахали трактором, который глубоко переворачивает землю, оставляет огромные углы. Но лошадей и однолемешного

плуга сейчас во всем селе днем с огнем не найдешь: отказались от дедовского способа, предпочли механизацию.

СВЕЖИЕ ОГУРЧИКИ

УЖ БОЛЬШЕ МЕСЯЦА ЛОКОСЯНЕ ИМЕЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОКУПАТЬ В МАГАЗИНАХ СВЕЖИЕ ОГУРЧИКИ И ПО СХОДНОЙ ЦЕНЕ — 30 РУБЛЕЙ ЗА КИЛОГРАММ.

Не первый год ведут ранний сбор овощей супруги Федчуки — Мария Михайловна и Ананий Николаевич, добиваясь высокой урожайности с каждого квадратного метра теплиц, которые они арендуют у кирпичного завода.

Так что, уже сейчас сельчане имеют возможность и малосол подать к столу.

С ВЫЕЗДОМ НА МЕСТО

ИНТЕРЕСНОЕ СООБЩЕНИЕ ПОЛУЧИЛА "СТ" ИЗ СЫТОМИНА.

"Недавно глава нашей администрации Султан Михайлович Ибраков — пишет В.П.Ларина, — вызвал из Сургута трех специалистов-стоматологов

по протезированию зубов. Жители нашей деревни уже не надо ехать в город лечиться, ведь и билеты стоят недешево. А в районной поликлинике ждать в очереди на протезирование надо не меньше трех лет и не меньше пяти раз съездить".

А здесь за два-четыре дня сделают прекрасные зубы. И специалисты оказались высокого класса, вежливые. Султан Михайлович знает, кого приглашать".

ПУТЬ К ПРИЧАЛУ

КАРАВАН ДЕБАРКАДЕРОВ СЕГОДНЯ В ПУТИ К ПРИЧАЛАМ. ИАКОНЕЦ-ТО ОБРЕТУТ СВОИ ПРИЧАЛЫ МАГИСТРАЛЬНЫЕ СЕЛА ПО ОБИ: ТУНДРИНО, СЫТОМИНО, ЛЯМИНО, ЛОКОСОВО, БЛЮНОЕ.

Навигация-92 очень затянулась из-за поздней полой воды, денежно-билетных утрат, отсутствия на реках "обстановки". Но в районе, похоже, завтра "метеоры" и "ракеты" отправятся в путь. Сложнее с сообщением до Нижневартовска: причалы Покура, Баты, Мегиона не готовы к приему судов.

Подготовила
Г.КОНДРЯКОВА.

ЭКСПРЕСС-ОПРОС

БОГАЧ — БЕДНЯК

КАКИМ ВЫ СЧИТАЕТЕ СВОЕ НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ?

Л.САРГИНА, школьный сторож, мать двоих детей:

— Сказать, что положение для моей семьи невыносимо, не могу. Считаю, что еще можем потерпеть. Было бы чего ждать.

В.ПЕРЕВАЛОВ, работник Сургуттрансгидромеханизации:

— Вполне терпимо. Как и во многих семьях, где нет детей. Думаю, до конца года будем жить на этом же уровне.

В.ВОДОЛЕЕВ, пенсионер:

— Если хуже нынешнего не будет — жить можно. Согласны потерпеть. Ведь от реформ ждем все-таки улучшения, так уж устроены люди.

М.КУН, бухгалтер домауправления треста СЭС:

— Конечно же, положение моей семьи лучше не стало, но "пятый угол" не ищу. Наверное, из-за того, что муж деньги получает почти что регулярно. Хотя когда бывают чеки — это уже проблемы.

Л.ЗАХАРОВА, филолог, мать троих детей:

— Пока терпим. Надо жить, не взвинчивая себя. До предела еще не дошли. Как-то спасает зарплата мужа.

Г.БАРИНОВА, диспетчер:

— У меня четверо детей. Две дочери уже живут своими семьями, но помогать приходится всем. Так вот, по моим прогнозам, осенью мы станем просто нищими.

И.КУРИЩИН, пенсионер:

— Невыносимо уже жить, ведь не хватает этих проклятых денег совсем. Садишься есть — и сам себя оговариваешь. У детей свои семьи, тоже тянутся на своих ребят. Плохо и трудно сейчас очень многим людям.

А.СМИРНОВА, пенсионерка:

— Я всю жизнь жила в Казахстане, работала медсестрой. Денег больших никогда не видела, в роскоши не купалась. Год назад муж умер, теперь живу в Сургуте, в семье сына. Нормально. Все можно перетерпеть, лишь бы перестали люди грызться и не делили себя по национальностям. Это страшнее.

Р.ПЕТРЕНКО, 24 года, работник СПАТО:

— Живу с родителями. Считаю, что жить стало лучше, хотя есть трудности: с марта не получали зарплату. Но для тех, кто работает руками и думает головой, появилась больше возможностей заработать денег помимо основного производства.

П.МОРОЗОВ, строитель, отец двух детей:

— То, что положение не улучшилось, это точно. Но и не ухудшилось. Хотя в сравнении с одними мы — богачи, а с другими — бедняки.

Опрос провела Л.БОКОВА.



БЕЗ НОТАЦИЙ

ПРОСНИСЬ И ПОЙ (читай, танцуй, вяжи...)

Так хочется написать о любви и лете, о море и солнце. Пообещать школьникам три месяца канукул, студентам привольную жизнь в стройотрядах или шикарную путевку в сочинскую "Жемчужину". Но для кого-кого лето обернется пылью и хлопотами по устройству в вечернюю школу, дети останутся опять же в городе из-за безденежья родителей. Ну, а любовь? И она, конечно, останется, как и наша "Альтернатива".

Лето — это новый период жизни. Вроде как жизнь с понедельника. И потому, возможно, и нужно воспользоваться им. Ребята, когда, если не в это время, следует заняться своей физической подготовкой? Попробуйте "покачаться", поплавать, загореть. А может, кто-то мечтает научиться водить машину? Наверное, стоит обсудить этот вопрос с мамой и папой или вашими семейными друзьями — думаю, помогут.

Девчонки, самое время научить себя быть красивыми. Дача поможет с выбором питательных веществ для лица, сорняки (крапива, ромашка) значительно помогут улучшить состояние волос. Самое время расширить свой кругозор, заняться языками или овладеть азами игры на гитаре. А на досуге можно черкнуть письмо в "Альтернативу" о том, что ... Впрочем, ждем.

НАТАША.

А ЧЕГО РЕВЕТЬ-ТО, СПРАШИВАЕТСЯ

Изумительное восхождение на вершину знаний, многолетняя война между дающими среднее образование и поберущими его благополучно закончились 25 мая.

Небольшой опрос директоров и завучей разных школ показал: на сей раз выпускники, слушая мелодичное треньканье последнего звонка, не плакали. Может, и вправду сильнее духом, сдержаннее в чувствах новое поколение?..

Сами выпускники считают, что сошли распустить нечего. Слава Богу, все закончились. Однако опыт более взрослых людей говорит о другом: все только начинается и радоваться особенно нечему. Всплакнуть, ну хотя бы постальгически вздохнуть все равно придется. Потом.

В ЗАМОЧНУЮ СКВАЖИНУ

СЛУЖИТЬ БЫ РАД...

Привет из Хабаровска!
Наконец-то получил от вас письмо, за которое огромное спасибо. У меня все нормально, служба движется вперед, вот уже и учебка подходит к концу. Скоро экзамены. Ну, а потом будут распределять по частям.

Погода у нас здесь теплая. 13 апреля перейдем на летнюю форму. Олег, конечно, молодец, что с армией так закончил, ничего здесь делать, в этом дурдоме. Ну я здесь тоже неплохо устроился, жизнь катит веселая. У нас, у командира батальона, есть овчарка, да вот я ее и дрессирую, в общем, сам понимаешь, как никак комбат.

Когда захочу, иду в увольнение, пиряды никакие не назначают, ну, в общем, совсем другое отношение. С "дедушками" тоже мирно живу. Они нам с другом дают "гражданку", и мы выходим в город промышлять. Со всяких местных снимаем куртки, кроссовки, в общем, хочешь жить — умей крутишься. Так что, Олег, наша мафия расширяет свои границы действия, добравшись уже до Хабаровска. Я написал своей Надежде, чтобы принесла вам мое фото, может, Олег перефотографирует его и размножит. Алько я письмо написал, но ответа еще не было, тоже, наверное, времени нет. Напишите мне, как там поживают Оберцы. Им, наверное, лень черкнуть мне пару

строк, или они адреса не знают? У меня по сравнению с вами вообще ни одной минуты свободной нет. Но я как-то умудряюсь писать письма, даже по почам. Ну ладно, заканчиваю свое коротенькое письмо, а то тут еще нужно море ответов писать, а времени нет. Всем передавайте привет. С добрыми пожеланиями ваш друг Юра.

ОТ РЕДАКЦИИ. ВМЕСТО ПРЕДИСЛОВИЯ...

Мы долго сомневались, публиковать ли это письмо в газете, ведь есть же право неприкосновенности тайны переписки. Но мы не сами вытащили это письмо из чужого ящика и представили на суд людской. И, кроме этого, есть еще один закон — знание о преступных действиях предполагает обязательное обращение в соответствующие инстанции. И, наконец, третье. В основном, нам приходилось публиковать лишь хорошие письма о военной службе. Но кроме лицевой стороны есть еще и изнанка...

МЕЖДУ НАМИ, ДЕВУШКАМИ, ГОВОРЯ...

ПРИБАРАХЛИМСЯ?

Значительно распотрошив родительский карман обещанными четверками и пятерками за экзамен, а может, разжившись деньгами другим способом, вы отправляетесь куда? Конечно, на рынок. В надежде обновить свой гардероб. Хоть погода нас не балует, лето на носу.

Прочитаем советы модельеров в журнале мод на этот сезон и отложим в сторону. Знамо дело, мы не отказываем во вкусе и высшем мастерстве Лагерфельду или, скажем, Валентину Юдашкину. Но известно, что высокая мода большинству не по карману. Особенно молодежи.

Итак, все-таки что предпочесть, на что потратить деньги? Первонаперво нужно выделить самое необходимое.

На мой взгляд, наиболее удачной можно считать покупку, если она отвечает нескольким требованиям: а) хорошего качества, б) удобно носимая, в) вещь должна

полней смены гардероба ежегодно).

Все же, если подумать, то предпочтение я бы отдала в первую очередь удобной, красивой обуви. (Здесь надо, кроме всего прочего, учитывать и ваше постоянное место отдыха — пляжный вариант или лето у бабушки требуют разной обуви). Еще без чего точно не обойтись, так это без приличного купальника. И надо заранее прикинуть, какую расцветку, форму лучше предпочесть. Подумайте, идет ли для ваших бедер смелое бикини или следует подобрать все же сплошной, открытым купальник.

Что же касается качества, то импортному тайваньскому, польскому я бы предпочла изделия прибалтийских заводов. Сомневаюсь, признаться, и в кооперативных товарах. Для себя все же выбрали бы товары австрийских, французских, немецких фирм.

Дальше список может быть разнообразным. Модный аксессуар сезона, а потом прийти на рынок.

Лучше всего отправиться туда с "подмогой" (родителями, друзьями, знакомыми) — они подскажут когда надо, да и возможностей нарваться на неприятности в лице малолетних вымогателей и постарше гораздо меньше. Здесь можно, поторговавшись, купить товар значительно дешевле, не упуская возможности выбрать приглянувшуюся вещь.

И самое главное: не забыли вы примерить такое украшение, как улыбка и хорошее настроение? Ну как? Оставайтесь красивыми и счастливыми. Хорошего вам отдыха!



на подчеркивать ваши достоинства, г) учитывайте вероятность поиски этой вещи еще пару сезонов (не думаю, что все обладают возможностью

годня — очки. Они избавят вас от морщинок возле глаз.

Кроме того, они просто необходимы тем, у кого неважное зрение. Особо

ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ "АЛЬТЕРНАТИВЫ"

Юрий Романов

Не так давно в редакцию залетела книжка: "Юрий Романов. СтиХУшата". Первое скептическое отношение мгновенно рассеялось — стоило лишь прочитать несколько строчек.

В небольшом предисловии к первой книжке поэта о самом авторе говорилось немного: "Юра — студент IV курса факультета журналистики Воронежского государственного университета "по бартеру" попал работать в "Нефтяник Когалым". Гостеприимство коллектива редакции к вновь прибывшему таланту вылилось в этот сборник. Ибо и в Когалыме есть люди, которые помнят: "Не печатаясь, никогда не научишься писать".

Мы не знакомы с автором "СтиХУшат", поэтому навряд ли сможем к этому что-либо добавить. Хотя заочное знакомство все же состоялось. Ведь лучше всего говорят о человеке его стихи. Впрочем, судите сами...

МОНОЛОГ НАЧИНАЮЩЕГО ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА

Я пока большими делами не занимаюсь. Так, кручуясь, влезаю в суть, только-только понимать что-то начал. Есть мужики... Моего, кстати, возраста, а мозги — не нам с вами равняться. Деньги из воздуха делают, знают, что, где и почем. Такие дела проворачивают, даже не верится. Вроде такой же, как я: то же ест, пьет, слушает такую же музыку и в такой же советской школе учился, а совсем другой. Все мозги, извилины. Не кулаки и рожа "кирпичом", как некоторые думают.

Я несколько правил уже давно усвоил. Простенькие вроде бы, а всегда ими пользоваться не получается. Во-первых, никогда не влезай в чужие дела, не мешай другому, ищи свое дело. И не потому, что можешь по морде схлопотать или что-то там еще. Свое жить учит, заставляет думать, искать всякие входы-выходы. Может, для начала и на подхвате полезно, но только для начала. Свое — оно и есть свое.

Ничего не упускай из того, что плывет в руки. Опять же не потому, что плывет и легко достается. Постепенно привычка вырабатывается: все замечать, ничего не пропускать мимо ушей, глаз, головы. Дела начинаются с мелочёвки, из того, на что вроде бы и внимания не стоит обращать.

Все там орут: "Деньги! Деньги!". Это те орут, которые не знают цену деньгам, не умеют их заработать, сэкономить. Я могу спустить на друзей, на отдых пару штук (в 17 лет — А.В.), но всегда думаю о запасе, заначке на завтрашний день. И экономлю на всем. Еду, например, в поезде. Делать там нечего: читаешь, куришь одну за другой. Никогда не беру в дорогу "Конгресс" или другие американские сигареты. Не потому, что жлоб, а в поезде "стрельцов" много. Просто сам буду каждые полчаса в тамбуре бегать. Беру "Астру". Хапнул одну штучку в два часа, а то и половину — и доволен. Больше не сможешь, а чаще курить "Астру" не потянется. Как говорится, и здоровье, и деньги. Ерунда, конечно, червонец-другой, но все равно.

Или другой случай, тоже в поезде. Ехал зайцем, билета не было и никто давать не собирался. Продавщик три сотни потребовал. А у меня две, и тех жалко. Доехал за 150. А как получилось?.. Я ему два часа мозги пудрил: и так, и сяк. Такое втират — самому смешно. Может, и унижался чуток, но дело не в этом. Я решил, что три сотни много, тем более у меня их нет. Надо было доказать человеку: если даже у меня деньги есть, это не значит, что с меня можно снять последнее. Никогда бы не уступил, все равно нашел бы выход. Вот тебе и экономия, а попутно человека пытался понять.

Вообще, с людьми интересно. Тут тоже надо знать, как быть, с каждым свой разговор держишь. Я могу с кем-то из своей братвы весь вечер язык чесать. И буду таким же, как он, хотя, может, знаю больше и что-то понимаю лучше. Правда, полезно иногда показать, что ты что-то значишь, имеешь какой-то вес. Только не так: "Ты знаешь такого? Во мужик! Друган мой". Никого пугать не надо. Лучше в деле себя показать. Если кто вылезает, я могу в карты перекинуться, осадить человека. Но это по делу, потому что с деньгами связано, а братва уважает тех, кто может заколачивать везде и всюду.

Даже в одежде толк нужен, а не выставка. Никогда в чужом городе не появляюсь на дискотеке весь из себя "прикинутый", при "коже". Могут снять, просто так, потому что чужой. Другое дело дома, и то... столько раз подумай. Так и живу. Кручусь, думаю. Главное — думать.

P.S. Автору монолога 17 лет. Объездил — "Крым и Рим". Север, юг, центральная Россия — все это уже "пощупано". Дома бывает раз в месяц, а то и реже. Зарабатывает. И думает, ей-Богу.

Он говорит си "вы" —
она ему не верит.
Уже не помнит он,
чем лишь жива она.
А в зоопарке львы,
а зооподиумы в сквере.
Не царский это трон,
а кресло и стена.
Идет в отцы сосед,
как взятый вор с поличным.
Он ремесло любви
в подвалах проходил.
А на асфальте след,
сознание вторично,
писатель плодовит,
а Гена — крокодил.
Уставшие слова давно
не отдохнули,
но говорить легко
и рад вещать язык.
А вечером аванс.
Что не купил — продали,
прокисло молоко,
вовсю запил мужик.
И я молчу. Шепчу:
душа, чего ты хочешь?
Бессмертье обретя,
сомненья не твори.

Еще зажечь свечу
и не поддаться ночи.
А ты молчи, дитя, —
сегодня день зари.

ВОКЗАЛ

Заплаканы твои глаза
моими тихими слезами.
Но разлучает нас вокзал —
встает стеной между нами.
Нет: мы не прятали слова
в подтексте
артистических жестов.
Крикливы они и виноваты,
подмыв под бок так много места.
Оплеванный блестит перрон
и всюду стыдно ставить ногу.
Любимая! Мне снился сон.
Бескрайне жаль нас было Богу.
И Сын его смотрел с креста,
улыбкой подавляя муку.
Когда ты бросишься с моста,
Сожми плоти мою руку.
На рельсы вместе упадем.
Смешно словам о смерти верить...
Ты слышишь? Это мы дождем-
с его петель снимаем двери.



ПОВОД ДЛЯ ЗНАКОМСТВА

ИННА ДАНИЛОВА: ПЕНИЕ — МОЯ ЖИЗНЬ

Нет, мы не подвержены звездной болезни. Но почитаем и любим тех, кто дарит нам свой талант, песни, прекрасное настроение. С особым интересом наблюдаем за рождением будущих кумиров в программе "Утренняя звезда". Сюрпризом для всех сургутян станет выступление в гостях нашей землячки Инны Даниловой. Сегодня она — гость "Альтернативы".

— Инна, давай сначала по порядку. Как ты вообще осмелилась, решилась на участие в "Утренней звезде"?

— Как-то услышала, что в Москве существует конкурс "Утренняя звезда", где могут проявить себя те ребята, которые только начинают свой творческий путь. Съездила в Москву, там сказали, что нужно выслать фонограмму для прослушивания. Я выслала кассету с записью песен, правда, без музыки. Отзыв пришел хороший, но нужна была конкурсная фонограмма с музыкой. Как только я ее записала, меня пригласили на конкурс без всяких отборочных туров.

— Ну и...

— Конечно, пришлось трудно. Не знаешь, к кому обратиться за помощью. В конце концов, я вышла на Олега Новикова — сотрудника молодежного отдела ДК "Энергетик", он согласился помочь с записью фонограммы. Затруднялась я с выбором песен — надо было остановиться всего на двух, в которых можно было бы раскрыть свои вокальные данные, проявить себя. В этом мне помогают работники ДК "Строитель" — директор Т. Когут, руководитель музыкального ансамбля. Я им очень благодарна. На 4 мая у меня уже было назначено прослушивание, но 22 апреля из физкультуры сломалася нога. Пришлось перенести все на более поздний срок.

— Иппи, а когда все-таки мы сможем увидеть и услышать тебя на экране?

— Видимо, в июне. Но это зависит не только от меня. К сожалению, сейчас в мир шоу-бизнеса

не пробиться без хороших спонсоров и продюсера, который бы работал над твоей программой и имиджем. Поэтому обращаюсь ко всем интересованным лицам с просьбой о помощи. Надеюсь, что смогу "оплатить" участие и помощь. Самое главное — нужны деньги для хорошей фонограммы.

— По-моему, из-за их отсутствия ты не смогла пока принять участие в конкурсе "Фортуна", проводимом радиостанцией "Маяк"?

— Да. И не только в нем: скоро в Москве состоятся шоу-программы молодых исполнителей, и хочется попробовать себя там.

— Так что ау, спонсоры! Ну, а еще немного об ученице и девочке Инне Даниловой. В каком классе учишься, как и прочее?

— Заканчивала 9-й класс школы №17 Сургута. Учусь хорошо, правда (вздыхает), будет одна тройка. Самое большое увлечение — пение. Занимаюсь им с 4 класса. Правда, раньше думала, что у меня нет слуха, но продолжала заниматься. Потом выяснилось, что обладаю и слухом, и голосовыми данными. Вот. Что еще? Собираюсь поступать в ГИТИС или музыкальное училище имени Гнесинских на вокальное отделение. В общем, пение — моя жизнь.

— Предвижу вопрос сверстников: как родители относятся к твоему увлечению?

— Ну очень одобряют. Считают, что главное — учеба. И я согласна с ними. Но самое главное, они полагают, что музыка требует очень больших усилий и когда-нибудь я не смогу справиться с этими трудностями.

— Какие песни ты поешь?

— Всякис. Но мне кажется, что все уже немножко устали от песен про неразделенную и горькую любовь, поэтому я выбрала песню про Афганистан. Хотя еще надо подобрать музыку.

— От души желаешь тебе, Инна, удачи, громких аплодисментов, победы и цветов.

* * *

Сегодня дождь, и зонт устал от губ горячих прятать влагу. Какой восторженный скандал — не делать без тебя ни шагу. Я очарован, я убит, я принял сам спасенья сети, мне жизнь высокий смысл сулит твоим присутствием на свете. Печаль уносит облака, примчался ветер поцелуем. Нет больше в сердце тупика — мир от себя тобой спасу я. Летим, теперь я полечу над суетой и душным бытом. Есть связь нить — я жить хочу, еще мной вечность не испита. Открыт без риска к небу путь, я выше брал и ниже падал. Считать шаги бескрылых суть — нам счастье дадено в награду. И если разорвется вдруг с земли подбитый кем-то парус, мы сцепим вместе пальцы рук и предадим себя пожару.

ШПАРГАЛКА

Как ГОТОВИТЬСЯ К ЭКЗАМЕНАМ

СВОД ПРАВИЛ

■ Если возможно, напиши примерный краткий план ответа карандашом на чистом листе бумаги. Напиши список всех нюансов, которых ты хочешь коснуться в своем ответе. Пиши даже то, что может вначале показаться не нужным, это поможет тебе в процессе письма припомнить еще какие-нибудь факты. Если тебе удастся это сделать, ты сразу почувствуешь некоторое облегчение.

Твои нервы станут спокойнее, голова начнет работать более ясно и четко. Ты как бы освободишься от нервозности, и вся твоя энергия теперь может быть направлена на ответ на экзаменационный вопрос.

■ Составление этого небольшого плана, возможно, займет у тебя минут 20-25, и ты можешь заметить, что все вокруг уже отложили свои листочки в сторону. Ты так не делаешь: это может потом выйти тебе боком. Если есть возможность, прикрепи листок со своим планом к листку с экзаменационным вопросом, и экзаменатор увидит, что ты дала себе труд написать план ответа заранее и что у тебя методический склад ума. Когда пройдет 25 минут, ты можешь расправиться и расслабиться, потому что фактически ты уже ответила на вопросы, и все, что тебе осталось сделать, — это переписать все начисто. Пока будешь переписывать, в голову могут прийти новые мысли, которые позволят шире раскрыть свой план, написанный карандашом.

■ Сократи работу экзаменатору. Он или она зачтут это в твой актив, если твою работу будет легко читать или делать на ней пометки. Понятный и четкий почерк просто необходим. Когда переходишь от одной мысли к другой, оставляй свободной пару строк: тогда экзаменатору будет понятней, где у тебя переход к следующему пункту.

■ Если возможно, сформулируй краткий ответ на весь вопрос в первом же предложении первого параграфа. Таким образом ты дашь экзаменатору возможность понять, что смысл вопроса тебе ясен и ты имеешь правильное представление о том, как необходимо отвечать.

■ В зависимости от сдаваемого предмета ты получишь несколько оценок, в том числе за четкость писька, не важно, что ты чертишь, потому что чертение диаграммы подразумевает, что ты достаточно хорошо усвоила всю информацию, чтобы облечь ее в графическую форму.

■ Если вопрос состоит из нескольких частей, назови каждую из них и подчеркни подзаголовки: тогда экзаменатор сможет быстро просмотреть твою работу и сразу увидит, что тебе есть что сказать по каждому пункту.

■ Если ты ведешь речь о каких-то гипотезах или включашь в свой ответ даты тех или иных событий, подчеркни их тоже, знание дат сразу бросится в глаза экзаменатору.

■ Удостоверься, что в готовом ответе есть вступление, основная часть и заключение. Если ты пишешь эссе, то во вступлении надо перечислить все проблемы, которые ты собираешься осветить, потому что в основной части работы надо детально развернуть всю проблему, а в заключение придать ходу своих мыслей завершенность и поставить точку.

■ Если вдруг обнаружилось, что тебе попался вопрос, по которому ты можешь сказать очень немного, не впадай в панику, а сразу начинай быстро записывать все, что когда-либо слышала по этому поводу: из телепередач, или из комедии, или из энциклопедии. В процессе написания тебе в голову могут прийти мысли, и ты, возможно, вспомнишь что-нибудь из пройденного в классе или сделанного в лаборатории.

Выпуск "Альтернативы"
подготовили:
Н. ТИМЕНКОВА, Н. САЗОНТОВА,
А. ВАЦ. Фото Л. БЕРЕЗНИЦКОГО.

ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ

ПИСЬМА В "СТ"

ЖИТЬ С ВЕРОЙ

Да хранит вас Господь, люди! Все мы сётуем на плохую жизнь, но я считаю, что не так уж и плохо. Наша огромная страна переживает тяжелую годину. Давайте с терпением все переносить, быть милостивыми и отзывчивыми, работать и верить в светлое будущее.

После войны была разрушена страна, опустошена, но ведь все построили и выжили. Вот и я пережила лихое время, голод, когда неделями не было хлеба, и кроме картошки ничего порой не ели. Холод — когда печь топили соломой и мусором, вода замерзала в квартире. Но ведь жили и верили, что дождемся хорошего!

Нам не надо надеяться, что кто-то нас накормит из-за бугра, надо самим все делать.

В магазинах стали появляться продукты, хоть цены и кусачие, но и зарплату добавляют. Пенсионерам также правительство сделало добавку, сургутские власти проявили заботу о пенсионерах. Спасибо им!

При моей жизни до коллективизации в магазинах вообще ничего не было, работали от зари до зари и без выходных. Будем верить, что наступит светлое будущее. Зиму пережили. Дай Бог, чтобы был хороший урожай с прилежным трудом тружеников.

Пенсионерка ТОЗДНЯКОВА.

СИТУАЦИЯ

РАЗВОД В УСЛОВИЯХ РЫНКА

Оказывается, и таких вот тоже бросят. Не оставляют, а именно бросают, захватив с собой машину, аппаратуру. Оставив двоих детей. Таких вот, как Татьяна, — красивых, молодых.

— Я не хочу идти жаловаться на него на предприятие. Противно это! Сестра моя настояла: иди в редакцию. Вот мы с мамой и пришли.

И вот они сидят у нас — брошенная дочь и страдающая от этого мать.

— Вы хотите, чтобы мы его "прочистили" через газету? — спрашиваю их.

— Не знаю. Но что-то делать надо. Было бы не обидно, если бы к хорошей женщине ушел, а то к пьющей торашке. И детей забыл.

Конечно же, Татьяна это сказала в запальчивости, разве легче, если бы он ушел даже к прекрасной женщине...

— Если бы вы видели, какая она и какая — Танечка, — чуть не плача, говорит мать.

— Да ладно, мама, не надо. Обидно еще ведь, что бросают семьи сейчас, в

это проклятое рыночное время. Как детей поднимать? Сейчас ведь и в кино лишний раз не пустишь из-за таких цен. А из одежды дети так быстро растут. Сволочи они, эти мужики.

Что сказать? До чего все-таки удивительно близоруки бывают эти мужчины! Но чужая семья — потемки, и душа — тоже.

— Танечка его так любит.

— Не надо, мама.

Долго продолжался разговор, и Татьяниному мужу то чутка на божничку не ставили, то вдруг к расстрелу приговаривали. То светло, то темно. Все, как в жизни.

Но больше всего в меня вонзились слова: как в это время поднимать детей? Действительно, именно они во все времена разводов страдали больше всего, больше родителей. А теперь

— вдвое. Ни поесть вдоволь, ни поносить одежду модной. Хорошо, если еще алименты приличные, а если — крохи? Как тогда жить им, у которых отец и мать думали в первую очередь о себе?

Л.БОКОВА.

РИСУЕТ ВАНЯ ЖУРАВЛЕВ

Владимирский девятиклассник, воспитанник детской художественной школы Вания Журавлев — одаренный рисовальщик. Любовь к живописи проявилась очень рано. С двух лет начал рисовать: спички, как водится, животных и птиц, потом — индейцев.

Повзрослев, увлекся Гоголем. Много читал, размышлял над характерами его персонажей. Серию иллюстраций к повести Н.В.Гоголя "Вий" создал на одном дыхании.

Сейчас Ваня 14 лет. В его рисунках — свое видение мира, размышления о Боге, добре и зле, судьбе



России. Вания интересуется западной живописью. Ему близко творчество выдающихся мастеров немецкой, французской, испанской школ. Недавно талантливый мальчик стал стипендиатом международной программы "Новые имена".

НА СНИМКАХ: Вания Журавлев; иллюстрация к повести Н.В.Гоголя "Вий".

Фото Г.ПОПОВА
(ИТАР-ТАСС).

КОГДА В СЕМЬЕ ЛАД

БЫЛО У ОТЦА ПЯТЬ СЫНОВЕЙ

Виталий, Андрей, Константин, Николай, Вячеслав Сопочины остались у Михаила Алексеевича от первой жены. А у Розы, второй его супруги, родилось трое дочерей.

Теперь в семье Сопочиных из Русских восемь детей. Старшие сыновья нежат и оберегают своих младших сестренок, учат их отыскивать звериный след, ловить рыбу.

В хантыйской семье нет строгого разграничения обязанностей: жена может заменить мужа, а он, в свою очередь, ее.

МУЖ ДА ЖЕНА

СОРОК НА ДВАДЦАТЬ

Тридцать, двадцать и пятнадцать лет — такая разница в возрасте между супругами у ханты не редкость.

К примеру, Анастасия, жена К.П.Покачева, моложе его на 31 год, а Раиса Иосифовна моложе своего супруга Н.М.Сопочина на 23 года. 24 года — разница в годах у Галины и Ивана Покачевых, 18 лет — у Андрея и Ольги Сенгеповых.

Интересно, что такие браки заключали мужчины рождения 1915, 1929, 1930, 1946 годов.

У более молодых браки "сорок на двадцать" почти не встречаются.

Г.КИРЬЯСОВА.



МЫ С ПАПОЙ
ТРЕНИРУЕМСЯ.

Фото А.ЯКОВЛЕВА.

ПОМОГИТЕ!

15 мая утверждено удостоверение к медали "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." на имя Евгении Дмитриевны Матвеевой, одинокой престарелой женщины. Нашедших горячо просим позвонить по телефонам 3-26-90, 6-21-64 — в отделение социальной помощи.

ПЕРЕПИСКА С ЧИТАТЕЛЕМ

"НАЙДИТЕ МОЮ МАМОЧКУ!"

Под рубрикой "Хочу докричаться" мы публиковали в газете письмо Марины Гусевой, которая живет в Ишимском районе, в школе-интернате. Девочка ищет своих родителей, просит помочь ей в этом, сообщает, что день рождения у нее — 23 июля. "Найдите, пожалуйста, моих маму и папу, я вас потом отблагодарю", — заканчивает она письмо.

Прошло время, и мы получили письмо от сургутской пенсионерки Л.А.Желниренко, которую до слез взволновала детская беда. Как она поступила, узнав о судьбе девочки, вы узнаете с ее слов.

— Меня очень тронула жизнь Марины и, не откладывая в долгий ящик, я послала ей по указанному адресу к Новому году открытку, связала варежки, носки, собрала бандероль, вложив кое-что из вещей, что дала моя соседка. В общем, то, что могут себе позволить пенсионеры.

Написала письмо с просьбой, чтобы она мне ответила. Потом еще, но ответа нет. Уже и соседка меня спрашивала, мне перед ней неудобно.

Прошу вас помочь достучаться до детского сердца. Я уж, грешным делом, думаю, может, ей и вовсе ту бандероль не отдали или не дошла она. Тогда пойду на почту, у меня сохранилась квитанция.

После заочной встречи с такими людьми, как Любовь Александровна, честное слово, не так уж и страшно жить. Веришь, что в трудную минуту ты найдешь поддержку.

Мы отправили письмо-запрос в интернат, думаем, ситуация прояснится. Если с девочкой все в порядке, сообщим ее адрес через газету. Возможно, кто-то еще захочет стать другом Марины.

ЭТО НЕ МЕЛОЧИ

ГОСПОДИН ХОЛОДИЛЬНИК

•Хозяйки знают, как крепко примерзают продукты к стенкам и дну холодильника. Огорвать их удается с большим трудом, а иногда лишь после частичного размораживания. Положите в испаритель поддон из дерева или пластика и уже на него кладите продукты. Еще проще использовать полизиэтиленовую пленку, она к тому же совсем не занимает места в холодильной камере.

•Если ваш холодильник размораживается не автоматически, воспользуйтесь таким советом. Выключите холодильник, откройте дверцу морозильной камеры и направьте туда струю воздуха от настольного вентилятора, еще лучше тепловентилятора — того же фена.

•Если в холодильнике появился запах — разложите на полках кусочки черного хлеба. Не открывайте холодильник несколько часов — запах исчезнет.

•Такие продукты, как масло, сливки, молоко, творог, легко воспринимают посторонние запахи, поэтому их нельзя размещать с продуктами, имеющими сильный, острый запах.

•Когда холодильник выключают надолго, например, уезжают в отпуск, дверцу его оставляют открытой. Не забудьте чем-нибудь подпереть ее, чтобы она не провисла.

•Восстановить первоначальный блеск холодильника, стиральной машины и других предметов поможет состав, который готовится из 50 гаубного порошка и 20-25 г нащательного спирта. В нем следует намочить газетную бумагу и тщательно протереть поверхность.

Кинозал

«РУБИН»

1-4 июня

художественный фильм

«КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ»

(США)

Это величайший фильм гангстеров, созданный в последнее время. Лента, которой есть все: человеческое тепло и жестокость, постыдливость и таинство любви. А главное — блестательный Джек Николсон в главной роли, звезда мирового кинематографа.

Начало сеансов — в 13, 16, 19, 30.

Зам. редактора

Н. А.КОЗЛОВ.

«СТ»

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

НАШ АДРЕС: 626400,
г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.

По всем вопросам полиграфического брака обращаться в типографию по тел. 2-92-51.

Редакция не обязательно разделяет взгляды публикующих авторов.

Сургутская типография комитета по печати и массовой информации при главе администрации Тюменской области.

Тираж 51.500.
Заказ № 5300.